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第六单元　化 学 计 算

一、根据化学式的计算

　１．知道相对原子质量、相对分子质量的含义.

　２．掌握根据化学式进行物质组成的简单计算.
　３．应用商品标签上所示的信息,并能根据物质成分

及含量进行简单的计算.
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考点　有关化学式的计算
(１)相对分子质量:化学式中各原子的　　　　的总和.
(２)计算物质组成元素的质量比:化合物中各元素的质

量比是　　　　　　　　的乘积之比,即各元素原子的相对

原子质量和之比.
(３)计算物质中某元素的质量分数:化合物中某元素的

质量分数＝　　　　.
【知识梳理答案】

考点　(１)相对原子质量

(２)该元素原子的相对原子质量与原子个数

(３)
相对原子质量×原子个数

物质的相对分子质量 ×１００％

一、选择题

１．(２０１２􀅰江苏苏州)下列有关物质所含元素质量比的数值正

确的是(　　).

A．水(H２O)　m(H)∶m(O)＝１∶８
B．乙炔(C２H２)　m(C)∶m(H)＝２∶１
C．氨气(NH３)　m(N)∶m(H)＝１４∶１
D．二氧化硫(SO２)　m(S)∶m(O)＝１∶２

２．(２０１２􀅰黑龙江哈尔滨)酸奶中含有的乳酸对健康是有益的.
下列关于乳酸的叙述错误的是(　　).

A．乳酸属于有机化合物

B．乳酸分子中碳、氢、氧的原子个数比为１∶１∶２
C．乳酸中氧元素的质量分数最大

D．乳酸由碳、氢、氧三种元素组成

３．(２０１２􀅰甘肃兰州)青少年过多摄入蛋糕里的人造奶油会产

生一种影响身体发育的反式脂肪酸,其化学式为C１８H３４
O２.下列对该物质的说法中不正确的是(　　).

A．是有机物

B．由碳、氢、氧三种元素组成

C．由５４个原子构成

D．碳元素和氧元素的原子个数比为９∶１
４．(２０１２􀅰江苏扬州)青蒿素(C１５H２２O３)是一种治疗疟疾的特

效药.下列有关青蒿素的说法不正确的是(　　).

A．属于有机物

B．相对分子质量为２８２

C．一个分子中含有４４个原子

D．由三种元素组成

５．(２０１２􀅰湖南株洲)葡萄糖是重要的糖类物质,其化学式为

C６H１２O６,下列有关它的叙述错误的是(　　).

A．葡萄糖是由碳、氢、氧三种元素组成的

B．一个葡萄糖分子由６个碳原子和６个水分子构成

C．葡萄糖中碳元素、氢元素与氧元素的质量之比为６∶
１∶８

D．在人体组织里,葡萄糖在酶的作用下经缓慢氧化转变

成二氧化碳和水

６．(２０１２􀅰广东广州)菱铁矿的主要成分是FeCO３.下列说法

正确的是(　　).

A．FeCO３ 中Fe、C、O元素的质量比是１∶１∶３
B．FeCO３ 中Fe、C、O的原子个数比是５６∶１２∶１６
C．FeCO３ 的相对分子质量是５６＋１２＋１６

D．FeCO３ 中 Fe元 素 的 质 量 分 数 是 ５６
５６＋１２＋１６×３×

１００％
７．(２０１２􀅰江苏南京)N(NO２)３ 是科学家２０１１年发现的一种

新型火箭推进剂的原料,下列有关说法正确的是(　　).

A．N(NO２)３ 由三种元素组成

B．N(NO２)３ 属于有机高分子化合物

C．N(NO２)３ 的相对分子质量１５２
D．N(NO２)３ 中氮元素的质量分数为１８．４％

８．(２０１２􀅰安徽)二甲醚(C２H６O)是一种清洁燃料,能替代柴

油作车用能源,具有广阔的市场前景.下列有关二甲醚

的说法错误的是(　　).

A．由C、H、O三种元素组成

B．一个分子中含有３个氢分子

C．相对分子质量为４６
D．属于有机化合物

９．(２０１２􀅰湖南怀化)２０１１年９月１２日,中国科学家屠呦呦荣

获拉斯克———狄蓓吉临床医学研究奖,以表彰她发现了

一种药物———青蒿素,它是治疗疟疾的特效药,化学式为

C１５H２２O５.下列有关青蒿素的说法正确的是(　　).

A．“青蒿素”是混合物

B．“青蒿素”含４２个原子

C．“青蒿素”中碳元素的质量分数是６．３８％
D．“青蒿素”中碳、氢、氧三种元素的质量比是９０∶１１∶４０

１０．(２０１２􀅰福建福州)下列有关乙醇(C２H５OH)的说法,错误

的是(　　).

A．乙醇是一种有机物

B．乙醇由三种元素组成

C．乙醇分子中,碳、氢、氧原子个数比为２∶６∶１

D．乙醇中,碳元素的质量分数＝１２４６×１００％＝２６．１％



　

１１．(２０１２􀅰四川成都)果糖大量存在于水果中,其分子的化学

式为C６H１２O６,下列说法不正确的是(　　).

A．果糖由碳、氢、氧三种元素组成

B．果糖由果糖分子构成

C．果糖中碳、氢、氧三种元素质量比为１∶２∶１
D．１个果糖分子由６个碳原子、１２个氢原子、６个氧原

子构成

１２．(２０１２􀅰山东聊城)２０１２年２月江苏镇江自来水出现异味,
引发当地居民抢购瓶装饮用水现象.经初步查明,韩国

籍船舶“格洛里亚”号货轮水下排放管道排出的苯酚(化
学式C６H６O)是污染水源的主要原因.下列关于苯酚的

说法不正确的是(　　).

A．苯酚的相对分子质量为５０
B．苯酚由碳、氢、氧三种元素组成

C．苯酚中碳、氢、氧三种元素的质量比为３６∶３∶８
D．每个苯酚分子含有１３个原子

１３．(２０１２􀅰山东临沂)维生素C(C６H８O６)主要存在于蔬菜、水
果中,它能促进人体生长发育,增强人体对疾病的抵抗

能力,近年来科学家还发现维生素C有防癌作用.下列

关于维生素C的说法中错误的是(　　).

A．维生素C属于有机物

B．维生素C中C、H、O三种元素的质量比为３∶４∶３
C．维生素C的相对分子质量为１７６
D．１个维生素C分子由６个碳原子、８个氢原子、６个氧

原子构成

１４．(２０１２􀅰江西)蚊虫叮咬时分泌的蚁酸(CH２O２)会使人体

皮肤肿痛.下列有关蚁酸的说法正确的是(　　).

A．蚁酸是氧化物

B．蚁酸由碳、氢、氧三种原子构成

C．蚁酸中碳、氧元素的质量比为１∶２
D．蚁酸中氢元素的质量分数最小

１５．(２０１２􀅰江苏徐州)２０１１年９月２９日,我国用运载火箭将

“天宫一号”发射升空.火箭所使用的主要燃料偏二甲

肼(化学式为C２H８N２),下列有关说法正确的是(　　).

A．偏二甲肼中含有氮分子

B．每个偏二甲肼分子由１２个原子构成

C．偏二甲肼属于有机高分子化合物

D．偏二甲肼中氢元素和氮元素的质量比４∶１
１６．(２０１２􀅰广西玉林)豆浆被称为“植物奶”,其中含有的异黄

酮(C１５H１０O２)具有防癌功能,下列关于异黄酮的说法正

确的是(　　).

A．异黄酮共有２７个原子

B．异黄酮中碳元素的质量分数为２０％
C．异黄酮属于有机化合物

D．异黄酮中碳、氢、氧元素的质量比为１５∶１０∶２
１７．(２０１２􀅰山东菏泽)由于涉嫌铬超标,国家食品药品监督管

理局４月１６日发出紧急通知,要求对１３个药用空心胶

囊产品暂停销售和使用.下列有关铬(Cr)的化合物的

叙述错误的是(　　).

A．在Cr(OH)３ 中铬、氧、氢三种元素的原子个数比为

１∶３∶３
B．K２Cr２O７ 由三种元素组成

C．在K２Cr２O７ 中铬元素的化合价为＋６价

D．在K２Cr２O７ 中铬元素的含量最高

１８．(２０１２􀅰四川资阳)甲醛是装修材料中常见的污染物,其分

子结构如图所示,下列表述中正确的是(　　).

A．甲醛是由１个碳原子、２个氢原子和１个氧原子组

成的

B．甲醛的相对分子质量是３０g
C．甲醛中碳、氢、氧元素的质量比为１∶２∶１
D．甲醛属于有机化合物

１９．(２０１２􀅰江苏盐城)今年央视３．１５晚会曝光,少数不法厂家

向液化石油气中掺入了二甲醚(C２H６O),二甲醚会对液

化气罐的配件造成腐蚀,存在安全隐患.下列关于二甲

醚的说法错误的是(　　).

A．属于氧化物

B．每个分子中含有９个原子

C．碳、氢、氧元素的质量比为１２∶３∶８
D．碳元素的质量分数约为５２．２％

２０．(２０１２􀅰江苏泰州)茶叶中含有茶氨酸(C７H１４O３N２,又称谷

氨酰乙胺),它有降低血压、提高记忆力、保护神经细胞、
减肥等效果.下列有关它的说法中,正确的是(　　).

A．茶氨酸由C、H、O、N四种元素组成

B．茶氨酸的相对分子质量为１７４
C．茶氨酸中氧元素的质量分数为１２％
D．茶氨酸中含有１个氮分子

２１．(２０１２􀅰湖北黄石)食醋中含有醋酸(CH３COOH),下列关

于醋酸的说法正确的是(　　).

A．醋酸的相对分子质量为６０g
B．醋酸中C、H、O三种元素的质量比为１∶２∶１
C．醋酸碳元素的质量分数为６０％
D．１个醋酸分子由８个原子构成

２２．(２０１２􀅰福建泉州)香蕉等水果具有芳香气味,是因为其中

含有乙酸乙酯(C４H８O２)等物质.下列关于乙酸乙酯的

说法不正确的是(　　).

A．属于氧化物

B．相对分子质量为８８
C．碳、氢、氧三种元素质量比为６∶１∶４
D．每个分子由４个碳原子、８个 氢 原 子 和２个 氧 原 子

构成

２３．(２０１２􀅰河北)食醋是调味品,其中含有醋酸(C２H４O２).
下列关于醋酸的叙述不正确的是(　　).

A．属于有机物

B．醋酸分子中含有氧分子

C．碳、氢、氧元素的质量比为６∶１∶８
D．醋酸分子中碳、氢、氧原子的个数比为１∶２∶１

２４．(２０１２􀅰陕西)不含有害物质的明胶,可以在制药与食品工

业中使用.明胶里含有多种蛋白质,其中某蛋白质在人

体内水解产物之一为苯丙氨酸(化学式为C９H１１O２N).
下列对相关物质的说法正确(　　).

A．苯丙氨酸由２３个原子构成

B．苯丙氨酸分子由碳、氢、氧、氮四种元素组成

C．苯丙氨酸为有机物,明胶为混合物

D．苯丙氨酸中氢元素的质量分数最大
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２５．(２０１２􀅰四川广安)“塑化剂”是一种重要的化工原料,属２B
类致癌物,曾被添加到食品中,造成了“塑化剂”风暴.已

知“塑化剂”的化学式为C２４H３４O４,下列说法正确的是

(　　).

A．该“塑化剂”属有机物

B．该“塑化剂”中 碳、氢、氧 三 种 元 素 的 质 量 比 为１２∶
１７∶２

C．该“塑化剂”中碳的质量分数为２４％
D．该“塑化剂”,由２４个碳原子、３４个氢原子、４个氧原

子构成

二、填空题

１．(２０１２􀅰辽宁大连)下图是某口服液标签的部分内容.

(１)该口服液能为人体提供的一种微量元素是　　　　,
人体缺乏该元素会引发的病症是　　　　　　.

(２)硫酸亚铁的相对分子质量是　　　　,硫酸亚铁中

铁、硫、氧三种元素的质量比是　　　　.

２．(２０１２􀅰黑龙江鸡西)地沟油中含有一种强烈致癌物黄曲霉

素B２(C１７H１４O６),长期食用会引起消化道癌变,请回答:
(１)黄曲霉素B２ 的相对分子质量为　　　　.
(２)黄曲霉素B２ 中碳、氢、氧三种元素的原子个数比为

　　　　.
(３)１５．７g黄曲霉素B２ 中含有　　　　g氧元素.

３．(２０１２􀅰广西百色)黄曲霉素(C１７H１２O６)是污染粮食(大米、
花生等)的真菌霉素,人类的特殊基因在黄曲霉素作用下

会发生突变,危害身体健康.请回答:
(１)每个黄曲霉素分子中含有　　　　个原子.
(２)黄曲霉素分子中氢、氧元素的质量比为　　　　.
(３)黄曲霉素的相对分子质量为　　　　.

４．(２０１２􀅰湖南娄底)科学研究表明:绿原酸具有抗菌、抗病

毒、增高白血球、保肝利胆、抗肿瘤、降血脂、清除自由基

和兴奋中枢神经系统等作用,被誉为“第七营养素”,它可

以从忍冬科植物中提取,化学式为C１６H１８O９.请问:
(１)绿原酸由　　　　种元素组成.
(２)一个绿原酸分子由　　　　个原子构成.
(３)绿原酸中 H、O元素的质量比是　　　　.

５．(２０１２􀅰湖南衡阳)今年,我国少数地区出现了“甲醛白菜”
就是在白菜上喷洒少量甲醛(CH２O)来保鲜.甲醛有毒,
它会破坏　　　　的结构,使其变质.甲醛中碳、氢、氧
元素的质量比为　　　　,碳元素的质量分数为 　.

６．(２０１２􀅰广东肇庆)２０１１年我国女科学家屠呦呦发现青蒿素

(青蒿素的化学式:C１５H２２O５)它是一种治疗虐疾的药物,
获美国拉斯克奖.
(１)青蒿素分子由　　　　种元素组成.
(２)一个青蒿素分子含有　　　　个原子.
(３)青蒿素分子中C、H、O三种元素的质量比:　　　　.

７．(２０１２􀅰四川眉山)人体缺少钙元素会影响健康,因此每日

需摄入足够的钙.市场上某钙制剂的说明书如下图所

示,请仔细阅读,并进行计算.

××钙片

[主要成分]葡萄糖酸钙〔(C６H１１O７)２Ca〕
[药品规格]２．５g
每片含:(C６H１１O７)２Ca　０．２g
[用量]每日２次,每次１片

(１)葡萄糖酸钙相对分子质量为　　　　.
(２)葡萄糖酸钙中氢、氧元素的质量比为　　　　.
(３)按说明书服用钙片时,每天能够补充的钙为　　　mg
(精确到０．１).

８．(２０１２􀅰重庆)国家新版«生活饮用水卫生标准»从今年７月

１日起强制实施,其中饮用水消毒剂除了目前采用的液氯

以外,补充了一氯胺(NH２Cl)、臭氧(O３)等.
(１)O３ 中氧元素的化合价是　　　　.
(２)NH２Cl由　　　　(填数字)种元素组成,其中氯元素

与氢元素的质量比是　　　　.
(３)用NH２Cl消毒时,发生反应 NH２Cl＋X􀪅􀪅NH３＋
HClO,其中X的化学式为　　　　.

９．(２０１２􀅰广东湛江)淀粉是食物的重要成分,也是工业原料,
可用来制造葡萄糖和酒精等.淀粉的化学式为(C６H１０
O５)n,n为几百至几千,淀粉是天然有机高分子化合物,相
对分子质量从几万到几十万.请回答:
(１)下列食品,主要为人类提供淀粉的是 　
(填字母).

A．鱼

B．大米

C．西红柿

D．马铃薯

(２)淀粉中碳、氢、氧三种元素的质量比是　　　　(填最

简单整数比).
(３)淀粉中 　　　　元素的质量分数最大(填元素名称).

１０．(２０１２􀅰浙江宁波)２０１１年９月１２日,中国宁波籍科学家

屠呦呦因发现青蒿素(化学式为C１５H２２O５,一种用于治

疗疟疾的药物)而获得拉斯克奖临床医学奖.青蒿素的

发现挽救了全球特别是发展中国家数百万人的生命.
(１)青蒿素由　　　　种元素组成.
(２)其中碳、氢、氧元素的质量比为　　　　.

１１．(２０１２􀅰四川雅安)用劣质的材料装修房屋,会造成甲醛

(化学式为 HCHO)超标.环境中甲醛超过国家规定的

标准,则对人体健康有危害.
(１)甲醛是由　　　种元素组成的有机物;甲醛分子中,

碳原子个数∶氢原子个数＝　　　　,碳元素的质量

分数是　　　　.
(２)房屋装修过程中,下列方法有利于降低甲醛污染的是

　　　　(填字母).

A．用合格装修材料

B．保持室内通风良好

C．向室内喷香水

(３)甲醛是有机物,写出白酒中一种有机物的名称 　
和化学式　　　　.

(４)唐幸福等人最近成功研制出一种单原子银催化剂,让
甲醛跟氧气反应生成二氧化碳和水.试写出该反应

的化学方程式: 　.

１２．(２０１２􀅰湖南株洲)维生素C又名抗坏血酸,易溶于水,易



　

被氧化,遇热易被破坏,人体缺乏维生素C可能引发多

种疾病,它的化学式是C６H８O６.计算:
(１)维生素C的相对分子质量为 　　　　.
(２)维生素C中氢元素的质量分数为 　　　　(结果保

留一位小数).

１３．(２０１２􀅰山东济宁)今年中央电视台３．１５晚会报道,常州、
广州等地一些液化气充气站在液化气中填充二甲醚(化
学式为C２H６O),有的含量竟高达６１．３％.二甲醚是一

种化工原料,对液化气罐的配件有较强腐蚀作用,易造

成气罐漏气,严重会引起爆炸.
请阅读信息后,回答:
(１)二甲醚的相对分子质量是　　　　.
(２)二甲醚中碳氢氧三种元素的质量比为　　　　　　.

１４．(２０１２􀅰甘肃兰州)２０１１年１２月,网上报道某公司非法使

用草甘膦转基因大豆.草甘膦(化学式为C３H８NO５P)
是一种有机磷除草剂,白色结晶,易溶于水、乙醇等,不可

燃,常温下稳定.计算:
(１)草甘膦中碳元素与氧元素的质量比为　　　　.
(２)草甘膦中磷元素的质量分数为　　　　(精确到

０．１％).
(３)３３．８g草甘膦中含有多少克磷元素? (写出计算步

骤,精确到小数点后一位)

１５．(２０１２􀅰湖北襄阳)有媒体报道,市场上部分方便面遭到塑

化剂的污染,长期接触塑化剂(DMP)对人体的循环系

统、生殖系统等造成损害.
(１)塑化剂(DMP)的化学式为C１０H１０O４,其中C、H、O

元素的质量比为　　　　.
(２)塑化剂(DMP)中C元素的质量分数为　　　　(计

算结果保留一位小数).



第六单元　化 学 计 算

一、根据化学式的计算

一、选择题

１．A　解析:水(H２O)中氢、氧元素的质量比为(１×２)∶(１６
×１)＝１∶８;乙炔(C２H２)中碳、氢元素的质量比为(１２×
２)∶(１×２)＝１２∶１;氨气(NH３)中氮、氢元素的质量比

为(１４×１)∶(１×３)＝１４∶３;二氧化硫(SO２)中硫、氧元素

的质量比为(３２×１)∶(１６×２)＝１∶１,故选 A.

２．B　解析:由乳酸分子结构模型可知:乳酸分子中碳、氢、氧
的原子个数比为３∶６∶３＝１∶２∶１,B错误.

３．C　解析:反式脂肪酸的化学式为C１８H３４O２,该物质由碳、
氢、氧三种元素组成,属于有机物;其中碳元素和氧元素的

原子个数比为９∶１;每一个反式脂肪酸分子由５４个原子

构成.

４．C　解析:青蒿素(C１５H２２O３)由C、H、O三种元素组成,属

于有机物;相对分子质量＝１２×１５＋１×２２＋１６×５＝２８２;
一个分子中含有４２(１５＋２２＋５＝４２)个原子.

５．B　解析:由葡萄糖的化学式为 C６H１２O６ 可知,葡萄糖是

由碳、氢、氧三种元素组成的,故 A 正确;由葡萄糖的化学

式为C６H１２O６ 可知,一个葡萄糖分子由６个碳原子、１２个

氢原子和６个氧原子构成,一种物质的分子中不可能含有

另一种物质的分子,故B错误;葡萄糖中碳元素、氢元素与

氧元素的质量之比为(１２×６)∶(１×１２)∶(１６×６)＝
６∶１∶８;故C正确;由于葡萄糖是由碳、氢、氧三种元素组

成的,所以,在人体组织里,葡萄糖在酶的作用下经缓慢氧

化转变成二氧化碳和水,故 D正确.

６．D　解析:FeCO３ 中Fe、C、O元素的质量比是５６∶１２∶４８,

A错误;FeCO３ 中Fe、C、O的原子个数比是１∶１∶３,B错

误;FeCO３ 的相对分子质量是５６＋１２＋１６×３,C错误.

７．C　解析:N(NO２)３ 是由氮、氧两种元素组成的,A 错误;

N(NO２)３是不含碳的化合物,不属于有机物,也不是有机

高分子化合物,B错误;N(NO２)３ 的相对分子质量为１４＋
(１４＋１６×２)×３＝１５２,C正确;N(NO２)３ 中氮元素的质量

分数为１４×４/１５２×１００％＝３６．８％,D错误.

８．B　解析:由二甲醚(C２H６O)化学式可知,二甲醚(C２H６O)
化学式是由碳、氢、氧三种元素组成的,A 正确;由二甲醚

(C２H６O)化学式可知,一个二甲醚分子中含有６个氢原

子,B错误;二甲醚(C２H６O)的相对分子质量:１２×２＋１×
６＋１６＝４６,C正确;二甲醚(C２H６ O)是含碳元素的化合

物,属于有机物,D正确.

９．D　解析:纯净物有固定的组成和性质,C１５H２２O５ 属于纯

净物,A错误;一个“青蒿素”分子中含４２个原子,B错误;

“青蒿素”中碳元素的质量分数是 １２×１５
１２×１５＋１×２２＋１６×５

×１００％＝６３．８％,C错误;“青蒿素”中碳、氢、氧三种元素

的质量比是１２×１５∶１×２２∶１６×５＝９０∶１１∶４０,D
正确.

１０．D　解析:乙醇中含有碳元素,是一种有机物,A正确;由乙

醇的化学式 C２H５OH 可知,乙醇由碳、氢、氧三种元素组

成,B正确;由乙醇的化学式 C２H５OH 可知,乙醇分子中

碳、氢、氧原子个数比为２∶６∶１,C正确;乙醇中,碳元素

的质量分数为 １２×２
１２×２＋１×６＋１６×１００％＝５２．２％,D错误.

１１．C　解析:据果糖的化学式可知,果糖由碳、氢、氧三种元

素组成,A正确;果糖由果糖分子构成,B正确;果糖中

碳、氢、氧三种元素质量比为(１２×６)∶(１×６)∶(１６×６)

＝６∶１∶８≠１∶２∶１,C错误;根据果糖的化学式可知,
一个果糖分子由６个碳原子、１２个氢原子、６个氧原子构

成,D正确.

１２．A　解析:苯酚化学式为 C６H６O 相对分子质量为１２×６
＋１×６＋１６＝９４,A 错误;苯酚化学式是 C６H６O,是由

碳、氢、氧三种元素组成,B正确;苯酚中碳、氢、氧三种元

素的质量比为１２×６∶(１×６)∶１６＝３６∶３∶８,C正确;
每个苯酚分子含有６＋６＋１＝１３个原子,D正确.

１３．B　解析:维生素C(C６H８O６)是由C、H、O三种元素组成



　
　　　

　 　　　

的纯净物,属于有机物,A正确;维生素C中C、H、O三种

元素的质量比为１２×６∶(１×８)∶(１６×６)＝９∶１∶１２,

B错误;维生素C的相对分子质量为１２×６＋１×８＋１６×
６＝１７６,C正确;１个维生素C分子由６个碳原子、８个氢

原子、６个氧原子构成,D正确.

１４．D　解析:蚁酸有三种元素,不属于氧化物;蚁酸是由碳、
氢、氧三种元素组成;蚁酸中碳、氧元素的个数比为１∶２;
蚁酸中氢元素的相对原子质量与个数的乘积最小,因此

质量分数最小;故选 D.

１５．B　解析:偏二甲肼(C２H８N２)是由 C、H、N 三种元素组

成,不含有氮分子,A错误;每个偏二甲肼分子由２＋８＋２
＝１２个原子构成,B正确;偏二甲肼相对分子质量为１２
×２＋１×８＋１４×２＝６０,不属于有机高分子化合物,C错

误;偏二甲 肼 中 氢 元 素 和 氮 元 素 的 质 量 比 为 １×８∶
(１４×２)＝２∶７.

１６．C　解析:一个异黄酮分子中共有２７个原子,A 错误;异

黄酮中碳元素的质量分数为１２×１５
２２２ ×１００％＝８１％,B错

误;异黄酮是由碳、氢、氧三种元素组成的有机化合物,

C正确;异 黄 酮 中 碳、氢、氧 元 素 的 原 子 个 数 比 为

１５∶１０∶２,质量比为(１２×１５)∶(１×１０)∶(１６×２)＝９０
∶５∶１６,D错误.

１７．D　解析:Cr(OH)３ 是由 Cr、H、O三种元素组成的,其中

铬、氧、氢三种元素的原子个数比１∶３∶３;K２Cr２O７ 中铬

元素的化合价为x,则有(＋１)×２＋x×２＋(－２)×７＝０,

x＝＋６,故选D.

１８．D　解析:由甲醛分子结构如图可知甲醛的化学式为

CH２O,是由C、H、O三种元素组成,A 错误;甲醛的相对

分子质量是１２＋１×２＋１６＝３０,B错误;甲醛中碳、氢、氧
元素的质量比为１２∶(１×２)∶１６＝６∶１∶８,C错误;甲
醛是含有碳元素的化合物,属于有机化合物,D正确.

１９．A　解析:二甲醚(C２H６O)是由碳、氢、氧三种元素组成

的化合物,不属于氧化物,A错误;一个二甲醚分子是由２
个碳原子、６个氢原子、１个氧原子构成的,每个分子中含

有９个原子,B正确;二甲醚中碳、氢、氧元素的质量比为

(１２×２)∶(１×６)∶１６＝１２∶３∶８,C正确;二甲醚中碳

元 素 的 质 量 分 数 约 为 １２×２
１２×２＋１×６＋１６×１００％ ＝

５２．２％,D正确.

２０．A、B　解析:茶氨酸化学式为 C７H１４O３N２ 由 C、H、O、N
四种元素组成,A正确;茶氨酸的相对分子质量为１２×７
＋１×１４＋１６×３＋１４×２＝１７４,B正确;茶氨酸中氧元素

的质量分数为１６×３
１７４ ×１００％＝２７．６％,C错误;茶氨酸中

不含有氮分子,D错误.

２１．D　解析:相对分子质量的单位是１,常省略不写,A 错

误;醋酸中C、H、O三种元素的原子个数比为２∶４∶２＝
１∶２∶１,B错误;醋酸碳元素的质量分数＝１２×２÷(１２
×２＋１×４＋１６×２)×１００％＝４０％,C错误;１个醋酸分

子中原子个数＝１＋３＋１＋１＋１＋１＝８,D正确.

２２．A　解析:乙酸乙酯(C４H８O２)是由碳、氢、氧三种元素组

成的化合物,不属于氧化物,A错误;乙酸乙酯(C４H８O２)
的相对分子质量为１２×４＋１×８＋１６×２＝８８,B正确;
乙酸乙酯(C４H８O２)中碳、氢、氧三种元素质量比为(１２×
４)∶(１×８)∶(１６×２)＝６∶１∶４,C正确;由乙酸乙酯

(C４H８O２)的化学式可知,一个乙酸乙酯分子是由４个碳

原子、８个氢原子和２个氧原子构成的,D正确.

２３．B　解析:由醋酸的化学式可知,醋酸是含碳元素的化合

物,属于有机物,A正确;分子是由原子构成的,醋酸分子

中含有氧原子,不含氧分子,B错误;醋酸中碳、氢、氧元

素的质量比为(１２×２)∶(１×４)∶(１６×２)＝６∶１∶８,

C正确;由醋酸的化学式可知,一个醋酸分子是由２个碳

原子、４个氢原子和２个氧原子构成的,则醋酸分子中碳、
氢、氧原子个数比为１∶２∶１,D正确.

２４．C　解析:苯丙氨酸(化学式为 C９H１１O２N)为纯净物,明
胶里含有多种蛋白质属于混合物.

２５．A　解析:C２４H３４O４ 中含有碳元素且不属于碳的氧化物、
碳酸盐、碳酸等所以为有机物,A正确;该“塑化剂”中碳、
氢、氧三种元素的质量比为１２×２４∶(１×３４)∶(１６×４)＝
１４４∶１７∶３２,B错误;该“塑化剂”中 碳 的 质 量 分 数 为

１２×２４
１２×２４＋１×３４＋１６×４×１００％＝７４．６％,C错误;一个“塑

化剂”分子由２４个碳原子、３４个氢原子、４个氧原子构成,

D错误.

二、填空题

１．(１)铁元素(或Fe)　缺铁性贫血

(２)１５２　７∶４∶８
解析:(１)图示提供的元素是:Fe、S、O,其中只有 Fe是微

量元素,缺铁不利于血红蛋白的形成造成缺铁性贫血;(２)
硫酸亚铁的相对分子质量是５６＋３２＋１６×４＝１５２,硫酸亚

铁中铁、硫、氧三种元素的质量比是５６∶３２∶(１６×４)＝
７∶４∶８.

２．３１４　１７∶１４∶６　４．８
解析:(１)黄曲霉素B２(C１７H１４O６)的相对分子质量＝１２×
１７＋１×１４＋１６×６＝３１４;(２)黄曲霉素 B２ 中碳、氢、氧三

种元素的原子个数比＝１７∶１４∶６;(３)１５．７g黄曲霉素B２

中含有氧元素的质量＝１５．７g×１６×６
３１４ ×１００％＝４．８g.

３．(１)３５　(２)１∶８(或１２∶９６)　(３)３１２
解析:(１)由黄曲霉素的化学式 C１７H１２O６ 知,每个黄曲霉

素分子中含有１７＋１２＋６＝３５个原子;(２)黄曲霉素中氢、
氧元素的质量比为(１×１２)∶(１６×６)＝１∶８;(３)黄曲霉

素的相对分子质量＝１２×１７＋１×１２＋１６×６＝３１２.

４．３(或三)　４３　１∶８(或１８∶１４４)
解析:(１)根据绿原酸的化学式:C１６H１８O９ 可知绿原酸由

碳、氢、氧三种元素组成的;(２)一个绿原酸分子由１６个碳

原子和１８个氢原子以及９个氧原子构成,一共是４３个原

子;(３)绿原酸中 H、O元素的质量比是１×１８∶(１６×９)＝
１∶８.

５．蛋白质　６∶１∶８　４０％



解析:蛋白质在高温、甲醛、可溶性重金属盐、乙醇等条件

下易变性;甲醛中碳、氢、氧三种元素的质量比＝１２∶(１×
２)∶１６＝６∶１∶８;甲 醛 中 碳 元 素 的 质 量 分 数 ＝

１２
１２＋１×２＋１６×１００％＝４０％.

６．(１)３　(２)４２　(３)９０∶１１∶４０
解析:(１)由青蒿素的化学式:C１５H２２O５ 可知,青蒿素由

碳、氢、氧三种元素组成;(２)根据元素符号右下角的数字

表示该分子中原子的个数,可知一个青蒿素分子含有１５＋
２２＋５＝４２个原子;(３)青蒿素分子中 C、H、O三种元素的

质量比为１２×１５∶(１×２２)∶(１６×５)＝９０∶１１∶４０.

７．(１)４３０　(２)１１∶１１２　(３)３７．２
解析:(１)由葡萄糖酸钙的化学式可知,它的相对分子质量

为(１２×６＋１×１１＋１６×７)×２＋４０＝４３０;(２)葡萄糖酸钙中

氢、氧元素的质量比为１×２２∶(１６×１４)＝１１∶１１２;(３)按
说明书服用钙片时,每天能够补充的钙质量为０．２g×２×
４０
４３０×１００％＝３７．２mg.

８．(１)０　(２)三　７１∶４　(３)H２O
解析:单质中元素的化合价为零价,O３ 为单质元素化合价

为零;(２)NH２Cl含有三种元素,其中氯元素与氢元素的质

量比:３５．５∶(１×２)＝７１∶４;(３)根据所给化学方程式可

以看出:化学方程式的右边比左边多出了２个氢原子和１
个氧原子;根据质量守恒定律可知元素种类不变和原子个

数不变可知多出的原子全部来自１个X分子中,即X的化

学式为 H２O.

９．(１)B、D　(２)３６∶５∶４０　(３)氧
解析:(１)鱼中富含蛋白质,大米、马铃薯富含淀粉,西红柿

富含维生素;(２)淀粉的化学式为 C６H１０O５ 其中碳、氢、氧
三种元素的质量比是(１２×６)∶(１×１０)∶(１６×５)＝３６∶
５∶４０;(３)淀粉中氧元素的质量分数最大.

１０．(１)３　(２)９０∶１１∶４０
解析:青蒿素的化学式为C１５H２２O５ 由 C、H、O三种元素

组成;其中碳、氢、氧元素的质量比为(１２×１５)∶(１×２２)

∶(１６×５)＝９０∶１１∶４０.

１１．(１)３　１∶２　４０％ 　(２)A、B　(３)乙醇(或酒精)　

C２H５OH　(４)HCHO＋O２
催化剂

􀪅􀪅􀪅􀪅CO２＋H２O
解析:(１)甲醛的化学式为 HCHO含有三种元素;甲醛分

子中,碳原子个数∶氢原子个数比为１∶２;碳元素的质量

分数是 １２
１２＋１×２＋１６×１００％＝４０％;(２)使用合格装修

材料和保持室内通风良好都有利于降低甲醛污染;(３)白
酒中含有酒精,化学式为 C２H５OH;(４)根据题目中信息

可知反应物是甲醛和氧气在催化剂作用下反应生成二氧

化碳和水.

１２．(１)１７６　(２)４．５％
解析:(１)维生素C的相对分子质量为１２×６＋１×８＋１６

×６＝１７６;(２)维生素 C中氢元素的质量分数＝１×８
１７６×

１００％＝４．５％.

１３．(１)４６　(２)１２∶３∶８
解析:(１)二甲醚的相对分子质量为１２×２＋１×６＋１６＝
４６;(２)二甲醚中碳、氢、氧三种元素的质量比＝(１２×２)

∶(１×６)∶１６＝１２∶３∶８.

１４．(１)９∶２０　(２)１８．３％　(３)３３．８g×１８．３％＝６．２g
解析:(１)草甘膦的化学式为 C３H８NO５P,草甘膦中碳元

素与氧元素的质量比为(１２×３)∶(１６×５)＝９∶２０;(２)
草 甘 膦 中 磷 元 素 的 质 量 分 数 为

３１
１２×３＋８＋１４＋１６×５＋３１×１００％＝１８．３％;(３)３３．８g

草甘膦中含磷元素质量为３３．８g×１８．３％＝６．２g.

１５．(１)１２０∶１０∶６４(或６０∶５∶３２)　(２)６１．９％
解析:(１)DMP中C、H、O元素的质量比为(１２×１０)∶(１
×１０)∶(１６×４)＝６０∶５∶３２;(２)DMP中碳元素的质量

分数为 １２×１０
１２×１０＋１×１０＋１６×４×１００％＝６１．９％.


